

依托乡情促发展 打造“东北刀具之乡”

方正县借助侨乡优势引进配套企业,今年刀具年产量力争突破300万片

杨洪亮 本报记者 郝欣

隆冬时节,方正县合金刀具产业园区中一派忙碌景象。荣群精密刀具有限公司车间生产井然有序:原材料进厂质检、开齿、焊接、洗片、抛光……每一件锯片都要在这里经过13道工序方能出厂。今年,这家公司将生产100万件锯片出口美国。

借助侨乡优势,依托浓厚乡情,方正县近年来吸引一批归侨在方正县创办刀具企业,并专门建立了现代化的合金刀具产业园区。目前,园区一期部分企业已经投产达效,二期厂房正在建设当中。园区全部建成后,可实现年产金属冷锯锯片、PCD金钢石锯片、机床刀具、合金锯片等1000万套。

方正县近年来吸引一批归侨在方正县创办刀具企业,并专门建立了现代化的合金刀具产业园区。目前,园区一期部分企业已经投产达效,二期厂房正在建设当中。园区全部建成后,可实现年产金属冷锯锯片、PCD金钢石锯片、机床刀具、合金锯片等1000万套。

A 梳理优势,精准招商

方正县是东北特色侨乡,现有旅居海外华人华侨7.8万人,归侨侨眷9.8万人。方正县有一批早年间在海外刀具企业打工、学成技术后回国创业的老乡。据不完全统计,目前在浙江、山东、天津等地开办刀具企业的方正籍企业家就有50多人,仅杭州就有7家刀具企业是方正县归侨创办的,从业人员达100余人。乡友资源能否转化为产业发展优势?方正县委县政府组织专班展开了调研。方正县副县长于彦波告诉记者:“在调研中发现,东北地区还没有生产合金锯片的企业,刀具产业处于空白期。每年东北地区合金锯片需求量达到100万至200万片,市场潜力巨大。由于南北方生

活成本差异,与杭州等地相比,方正县在人工成本上很占优势。”

梳理优势之后,方正县委县政府决定向刀具产业发力。县委、县政府主要领导先后5次赶赴杭州与相关目标企业洽谈,最终用诚意打动了企业,打开了发展刀具产业的“第一扇门”。

荣群精密刀具有限公司成为首家入驻方正县的刀具企业。这家公司投资5000万元在方正建厂,当年建设当年投产,年产值达2000万元。公司总经理朱春光说,企业入驻方正后,生产规模不断扩大。由于订单数量持续增加,今年该公司新购入了自动磨齿机、自动焊齿机、激光切割机、全自动点胶机和回火炉,打算大干一场。



荣群精密刀具有限公司标准化生产车间。

B 情感留企,筑巢引凤

在荣群精密刀具的带动引领下,许多方正籍企业家都有了回乡创业的愿望。中村精密工具制造有限公司副总经理徐柏臣说:“虽然漂泊在外,但是总能感受到家乡人的深情厚意。”

中村精密工具是徐家兄弟共同创办的企业,5年前,他们就有了回乡创业的想法,只是苦于没有厂房。出乎他们意料的是,方正县投资4800万元,根据刀具企业的特点和需求,建设了4栋标准化厂房,并提出可供新入驻的刀具企业免费使用3年。这种做法深深打动了徐家兄弟,他们一致决定回乡办厂,报答家乡。

筑巢引凤留住了企业,极大地加快了投产运营速度。“荣群精密刀具”初到方正时,厂房建设期间无法生产,方正县经济开发区管委会主动协调,免费为企业提供厂房保证其顺利试生产,实现了荣群精密刀具当年投资开工、当年投入生产的方正速度。

为吸引华侨和广大乡友回乡创业,方正县打出了组合拳:出台了《方正县扶持产业发展办法》和《方正县扶持产业发展专项资金管理办法》,建立完善了“落地推进专班+首席服务官”和“保姆式”服务保障新机制,彻底打消了企业的后顾之忧。

C 延链补链,建设集群

凭借良好的发展势头,方正县已为合金刀具产业园区的发展制定了更远的目标。今年,方正刀具产业发展的目标是:围绕合金刀具产业,积极扶持荣群精密刀具增容扩产、中村精密工具投产达效,着力引进刀具上下游相关配套企业,推动产业原材料、设备、制品、包装等全产业链项目共同发展,刀具年产量力争突破300万片,为打造“东北刀具之乡”奠定基础。

以打造“东北刀具之乡”为目标,方正县通过企业座谈会、乡友会、论坛等多种方式,将国内外从事刀具行业的大咖聚在一起,共商产业发展大计,破解产业发展

难题。方正县举办了“合金刀具产业发展论坛”,吸引了国内43家刀具行业企业领导人出席,与会嘉宾对刀具行业的发展现状进行了深入分析,并为方正县刀具产业发展献计献策。大家一致认为,刀具产业应尽快延链补链,加快推进产业集群式发展,形成规模效益。

随着中村精密工具投产和二期厂房的建成,方正县将实现刀具产业原材料、设备、制品等全产业链项目共同发展。同时,方正县还在积极引导企业与职业教育学校合作,开展刀具行业技术培训;与科研院所合作进行技术嫁接,为刀具产业发展提供坚强的人才支撑和智力保障。

2022,我们的乡村振兴路

■本报记者 罗彦坤

近年来,木兰县吉兴乡五棵山村在省供销社驻村工作队产业引领下,走上农业现代化之路,大机械化农业生产将坡岗地变成“聚宝盆”,优质小杂粮卖到全国、运出国门。

大机械化作业保丰收

五棵山村曾是省级贫困村,5年前,黑龙江省供销社驻村工作队为该村带来了大机械化农业生产理念,引领全村387户村民走上了改造坡岗地发展小杂粮种植的产业路。

前年,木兰县吉兴乡五棵山村通过建立“龙头企业+产业基地+合作社+农户”的模式,带动了大批农户带地入社,杂粮种植面积超过万亩。统一的机械化收储,统一的晾晒烘干,让五棵山村出产的杂粮形成了统一高品质,迅速打开市场,当年就有300吨“芽豆”远销韩国。

去年,五棵山村与“娃哈哈”签订了种植合同,当年所产的180吨红小豆全都成

180吨红小豆被“娃哈哈”一单吃下

木兰县大机械化生产将坡岗地变成“聚宝盆”

了八宝粥原料。

五棵山村党支部书记任玉峰介绍,本村耕地都是坡岗地形,黑土层薄,挖一锹就能看到沙子底,玉米长不到一人高,粮食产量始终上不去。自从施行大机械化作业,本村变劣势为优势,种植收益较过去翻番增长。如今村里共有24台套大机械,从春种到秋收全都是机械化,干完本村1万多亩地,这些“大骡子大马”还能到外面打工一个多月。

“藏粮于技”抓牢农业芯片

在产业引领下,五棵山村先后成立金色希望农作物种植专业合作社、民泰农机合作社,播种、收粮、秸秆粉碎还田全都有标准操作规程,真正实现“藏粮于技”。

除了红小豆,五棵山村还种植了绿豆、黑米、薏米、高粱等十几个杂粮品种,这些

种子都是省农科院培育的优品,为了防止“基因漂移”,五棵山村的各种杂粮都是分区种植,每个山坡都是不同的颜色。在种植技术方面,五棵山村与黑龙江省农科院、东北农业大学合作,每个种植季都聘请专家进村进行技术指导,牢牢抓住种子这个农业芯片,促进小杂粮生产不断提质增效。这几年,大家都认识到了科技种田“藏粮于技”的好处,在农业现代化进程中,田间劳作不用全靠人力,解放了大量乡村劳动力,乡亲们还多出来不少务工挣钱机会。

“五代”服务助力增产增收

种得好更要卖得好。在这方面,五棵山村是木兰县粮食产后“五代”服务样板儿村。每年从春种到卖粮形成环环相扣的

服务链条。代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售……粮食产后一体化服务让农民鼓了腰包,得了实惠。

驻村工作队和村“两委”进一步将粮食“产后”服务功能拓展到农资、农技、电商、金融等领域,真正成为农民的贴心人。五棵山村村民周东庆家的30亩红小豆都卖完了,在合作社“代销售”服务的助力下,每斤卖了6.5元,每亩地比去年增收了500多元。“多卖出这1.5万元,办啥年货都够了!”一说到秋粮销售,周东庆很提气。

任玉峰表示,合作化种植、订单式生产是乡亲们的增收之路,今年这种生产模式还将延续,目前,村“两委”和驻村工作队正在积极与国内食品生产大企业签订供货协议,借此让乡亲们的优质小杂粮敲开更广阔的致富门。

新闻速递

开展交通专项整治 保障春运平稳有序

五常

本报讯(张杰 记者 康福柱)近日,五常市交通运输局与五常市公安局交警大队联合在辖区范围内开展道路安全运输违法违规行为专项整治行动,保障春运期间道路交通安全、平稳、有序。

此次专项整治行动重点打击出租车拒载、强行拼客、宰客,黑网约车、黑旅游车、私家车非法营运、依附长途线路非法营运,以及营运车辆司乘人员不落实疫情防控措施等各类违法违规行为,同时,做好五常市客运站、火车站、商圈、集贸市场重点路段、区

域的驻点及巡查监管工作。

行动中,执法人员以“严查、严控、严处”三严的方式查看过往运输车辆证件,并进行称重检测,一经发现违法行为,严格按照相关规定进行惩处。在执法过程中,执法人员注重对司乘人员进行法治宣传教育,使规范装载、合法运输成为运输人员的安全底线。在打击非法营运行为同时,执法人员督促广大驾驶员严格落实疫情防控措施,为群众欢度春节、平安出行创造良好的交通环境。

“检警同堂”凝聚共识 提升刑案办案质效

双城

本报讯(记者 王东)“敲诈勒索、窝藏、包庇等一些常见罪名的取证方向、取证重点是什么”“检察机关在办案过程中常见的证据瑕疵是什么”“‘检警’双方经常遇到的意见分歧有哪些”……为切实加强同公安司法机关协作配合,共同促进双方业务能力提升,近日,双城区检察院与公安部门共同举办“检警同堂”业务培训。

检察官结合自身办案经验,以检察机关侦查监督、立案监督工作为切入点,围绕办案实务中存在的

常见问题、刑事案件证据固定及常见罪名的证据标准等内容,紧贴一线办案实际,进行了深入浅出的经验分享。

大家表示,“检警同堂”重在“求同”,双方“同上一堂课,同研一部法,同办一个案”,对推动“法律职业共同体”建设具有重要意义。公安机关与检察机关加强业务交流,更有利于促进刑事案件办案质效的提升,能够帮助双方在法律适用、政策解读和办案实务方面消除意见分歧,凝聚思想共识。

通河

供销社搭平台强服务 开放办社助“三农”

本报讯(王磊 杨依明 记者 罗彦坤)近日,通河县举行供销社与行业协会、新型农业经营主体开放办社签约仪式,通过整合资源优势互补,推行粮食“产后”五代服务,助力“三农”发展。

签约仪式上,通河县供销社与县稻米产业协会、大果榛子协会,以及7家企业共同签署了开放办社合作协议。供销社通过搭建产销一体化平台,开拓农村

市场,提升服务水平,开启了全新的特色发展模式。供销社通过为合作企业提供种质资源、农机农技、金融贷款等对接服务,发挥在服务“三农”、乡村振兴中的应有作用。

通过本次签约,签约合作各方将充分发挥自身优势,整合资源,逐步形成新服务、新业态、新模式的全方位合作,拓宽农产品销售渠道,为乡村振兴产业发展奠定良好基础。

尚志

为退休干部颁发“荣誉退休纪念章”

本报讯(孙健 记者 王东)近日,尚志市举行干部荣誉退休仪式,并为新退休干部颁发“荣誉退休纪念章”,赠送习近平《治国理政》等书籍。

尚志市建立了干部荣

誉退休制度,主要是对老干部思想上关心、生活上照顾、精神上关怀的具体实践,切实体现党内关怀,强化政治引领,不断增强组织荣誉感、归属感、使命感。

春联福字 送进村

延寿县“写春联、送福字”文化惠民活动启动



书法家写春联送祝福。

本报讯(钱玺勇 邹艳妮 记者 郝欣)1月21日,由延寿县委宣传部、延寿县文化广电和旅游局主办,延寿县书协承办的“写春联、送福字”文化惠民活动启动。10余位书法家走进乡村,为乡亲义务书写春联、福字,提前送上新春祝福。当日8时许,书法家们来到延河镇

新华村和延寿镇永安村。一句句寓意吉祥的祝福语,一张张张力透纸背的“福”字,让现场年味十足。

延寿镇党委副书记、镇长王贵双介绍,“写春联、送福字”文化惠民活动在延寿乡村已开展多年,既弘扬了传统文化,又让春节氛围更浓,深受乡亲欢迎。

书法笔会 迎新春

巴彦县挥毫泼墨写乡情



书法家爱好者抒写乡情。

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)近日,由巴彦县委宣传部、县文联开展的“尚德巴彦”迎新春书法笔会在金泰画廊举行,来自全县的18位书法爱好者代表,笔走龙蛇抒写浓浓乡情。

本次迎新春书法笔会包括崇德向善、德政兴邦、民族精神、淳朴民风、浓

情游子5大主题,楹联内容均征集自本县文学诗词爱好者。

活动中,书法爱好者共书写楹联作品80副,紧扣“尚德巴彦”主题,弘扬了经济社会发展、乡村振兴正能量,展示了尚德文化铸魂活动成果,营造了新春佳节喜庆氛围。

老旧小区换新颜

宾县今年“前期工序”已启动

本报讯(记者 郝欣)去年以来,结合“我为群众办实事”实践活动,宾县住建部门全面履行行业职能,高效推进老旧小区改造工程,实现了居住品质与群众幸福感双提升。

走近“老房产家属楼”,玫红色的外立面格外显眼。抬眼望去,每个单元门都焕然一新,不仅美观,更为居民带来了安全感。但在去年7月以前,“老房产家属楼”完全是另一番模样。2021年通过老旧小区改造实现华丽转

身的还有建工小区和“老农行家属楼”,惠及315户居民。作为宾县政府为民所办实事之一,在老旧小区改造工作中,住建部门充分发挥职能作用,以召开业主大会的形式,让居民全过程参与老旧小区改造的每个环节,同时,依托专业设计部门、专业监理单位、专业施工队伍实现广大居民的安居梦。

新的一年,老旧小区改造工程还将继续实施,目前前期各项工程程序已经启动。